《海南经济特区律师条例》新闻发布会

媒体发布通稿
新闻界的各位朋友：

大家好！非常感谢大家长期以来对海南律师工作的关心、支持和宣传，下面就《海南经济特区律师条例》的有关情况向大家做一个简要介绍。2019年9月27日，海南省第六届人民代表大会常务委员会第十四次会议审议通过《海南经济特区律师条例》（以下简称《条例》）。借此，我将介绍三个方面的情况：一是《条例》修订的背景；二是《条例》的主要内容及亮点；三是贯彻《条例》的主要措施。

一、《条例》修订的背景
 1996年6月27日，海南省第一届人大常委会第二十三次会议通过《海南经济特区律师执业条例》（以下简称原《条例》），先于《律师法》颁布实施，在律师地方性法规领域具有里程碑的意义。该条例于2011年进行第一次修订，至今已经实施23年，对保障律师依法执业，规范律师执业行为，维护法律服务秩序，促进海南经济、社会和法治建设发挥了重要作用。但随着新形势的变化，原《条例》许多条款内容与海南自由贸易试验区、中国特色自由贸易港建设的需要和深化“放管服”改革要求已经不相适应，为进一步解放思想，破除不利于深化改革发展的藩篱，加快推进律师专业服务规范发展，打造海南自贸区自贸港高质量的法律服务营商环境，有必要对原《条例》进行相应修订。

（一）贯彻落实党中央和国务院要求的需要。根据《习近平总书记在庆祝海南建省办经济特区30周年大会上的讲话》《中共中央、国务院关于支持海南全面深化改革开放的指导意见》（中发〔2018〕12号）和《关于全面推进海南法治建设 支持海南全面深化改革开放的意见》（中法办发〔2019〕8号）精神，海南要加快形成法治化、国际化、便利化的营商环境，其中法治化营商环境的形成离不开律师制度的改革和律师作用的发挥。律师制度创新，立法要先行。因此，修订原《条例》，是确保党中央和国务院建设海南自贸区自贸港的决策部署落地见效的重要举措。

（二）解决涉外法律服务供需矛盾的需要。随着海南自贸区自贸港建设的推进，涉外法律服务需求必然不断增加。但海南涉外律师和律师事务所匮乏，引进国内外高端律师和律师事务所不足，本土涉外律师人才培养缺少平台，涉外法律服务的供给与海南自贸区自贸港建设需求极不平衡。修订原《条例》可以破除制约涉外法律服务发展的制度障碍，为引进高水准涉外法律服务机构和国内外高端法律服务人才提供保障。

（三）加强律师行业规模化专业化建设的需要。当前，我省律师行业规模较小，律师队伍知识结构不平衡，高端品牌律师事务所较少，与海南自贸区自贸港建设不相适应，不利于法治化营商环境建设。修订原《条例》是进一步加强律师行业规模化专业化建设的现实需要。 

二、《条例》的主要内容及亮点
    《条例》对原《条例》进行了全面修订，也对《中华人民共和国律师法》的有关规定进行了细化和完善。《条例》共7章54条，内容丰富、实用，在制度设计上有较多的创新亮点。
（一）创新律师事务所的组织形式。为更好适应海南自贸区自贸港建设的需求，实现律师事务所规模化、专业化发展，《条例》创新律师事务所的组织形式，实现了2项制度创新：

一是放宽特殊普通合伙律师事务所合伙人准入条件。除了执业律师外，允许注册会计师、注册税务师、注册造价工程师、专利代理人等其他专业人士成为特殊普通合伙律师事务所的合伙人，但其人数和出资比例有一定限制，均不得超过25%。

二是借鉴新加坡律师制度，鼓励具备条件的律师事务所实行公司化管理，允许按照有关规定设立公司制律师事务所。

（二）律师行业对外开放达到新高度。为进一步加大我省律师行业对外开放程度，增强律师行业涉外法律服务能力，《条例》中新增加的涉外法律服务内容较多，主要有五个方面：

一是允许外国和香港特别行政区、澳门特别行政区律师事务所驻海南代表机构可以依照有关规定从事部分涉海南的商事非诉讼法律事务，是中央赋予海南的独有政策，体现了中央对海南法治建设的重大支持。

二是允许外国和香港特别行政区、澳门特别行政区律师事务所与本经济特区的律师事务所实行协议联营；允许香港特别行政区、澳门特别行政区律师事务所与内地律师事务所在本经济特区实行合伙联营。

三是允许外国律师事务所驻海南代表机构按照有关规定与本经济特区律师事务所互派执业律师担任法律顾问。

四是规定了内地律师事务所可以按照有关规定向香港特别行政区、澳门特别行政区律师事务所驻海南代表机构派驻内地律师担任内地法律顾问。

五是规定了本经济特区内的律师事务所可以按照有关规定聘请外籍律师担任外国法律顾问，聘请香港特别行政区、澳门特别行政区律师担任法律顾问，办理已获准从事律师执业业务的香港、澳门以及中国以外其他国家的法律事务。
降低律师事务所设立门槛。为满足人民群众日益增长的法律服务需求，增加法律服务供给，《条例》对司法部规定的合伙律师事务所设立条件进行了3项变通：

一是对普通合伙律师事务所的设立出资额由30万元降低到10万元。

二是对特殊普通合伙律师事务所的设立人数由20名以上降低到10名以上。

三是对特殊普通合伙律师事务所的设立出资额由1000万元降低到100万元。

（四）优化了律师行业的放管服。《条例》对服务和监管等规则进行了完善和强化。 

一是将行政处罚权扩大至县级司法行政机关，强化了县级司法行政机关对律师事务所的日常监督管理职能。

二是强化了律师行业的诚信管理，对律师和律师事务所的奖惩和失信等信息记入诚信档案。

三是参照香港和新加坡的做法，进一步明确了律师事务所按照国家的规定实行执业责任保险制度，保障委托人的合法权益。

四是增加了符合人才引进相关规定的律师享受人才引进优惠政策待遇内容。

五是减少审批层级，缩短审批时间。律师执业和律师事务所设立由原来的两级审批变为一级审批，统一由省人民政府司法行政部门负责；同时，将律师和律师事务所执业审批审核时限由原来的30日分别缩短为2个工作日和3个工作日。      
（五）强化了律师执业权利的保障。为改善我省律师执业环境，充分发挥律师的职能作用，《条例》对律师执业权利保障作出了新的规定。

一是增加了律师在担任刑事辩护人、代理判决已生效的刑事、民事、行政诉讼案件的申诉中享有的权利。

二是增加了人民法院、人民检察院、公安机关、国家安全机关、人民政府司法行政部门应当依法保障律师合法权利的内容。

三是增加了律师可以书面申请人民检察院、人民法院收集、调取证据和向人民法院申请调查令的权利。
 　 三、《条例》的贯彻实施

    《条例》将于2019年10月1日正式实施，为把《条例》切实贯彻实施好，我们主要从四个方面推进。
 （一）加强学习培训。近期，省司法厅要组织全省司法行政系统集中学习、贯彻落实《条例》。各级司法行政机关要采取专题培训、集中学习、知识问答等多种形式，把《条例》内容学习好、领会好，确保全省律师管理工作人员掌握《条例》的精神实质，确保执行《条例》不走样；省律师协会要把学习《条例》作为律师培训的重要内容，及时制定培训计划，抓好组织实施。
（二）加强对外宣传。省司法厅将以这次新闻发布会为契机，把今年10月份作为《条例》集中宣传月。组织专家对《条例》进行讲解，在媒体发表系列解读文章。协调新闻媒体对《条例》及我省的律师工作进行深入宣传，营造海南律师行业高水平开放的舆论氛围。到北京、上海等地组织推介会，吸引外地律师、律师事务所来琼执业。利用港澳律师行业组织平台交流海南律师行业新政策，促使港澳律师事务所与内地律师事务所在海南开办合伙联营律师事务所。
（三）加强制度建设。省司法厅将对现有的律师工作制度和规定进行全面认真的梳理，凡是不符合《条例》规定的，都将及时予以清理；凡是按《条例》规定没有建立相应制度或者配套办法的，如港澳律师事务所与内地律师事务所在海南合伙联营办法等，要争取司法部支持尽快建立；已经建立相关制度的，都将按照《条例》规定进行调整和完善，努力形成与条例相适应的工作运行机制。 
（四）抓好监督落实。《条例》实施后，省司法厅将适时会同有关部门组成联合检查组，对各地、各有关部门贯彻《条例》情况进行检查，详细了解执行《条例》过程中存在的问题，并尽快采取切实有效的措施加以完善，以检查监督带动《条例》的贯彻实施。 
　　通过以上几个方面的措施，我们希望推动《条例》落实到位，确保我省律师行业的改革开放稳步推进，海南自由贸易试验区和中国特色自由贸易港建设日益增长的法律服务需求能够得到满足。我简要地介绍到这里，谢谢大家。
　　


