《海南经济特区律师条例》

新闻发布会答记者问
    问1：修订后的《条例》重点从哪些方面进一步改革和完善了我省律师制度？
答：修订后的《条例》适应新时期海南律师工作改革和发展的需要，对原《条例》作了较大调整、补充和修改。新增、修订条款40多条，从律师执业许可、律师事务所组织形式、律师业务、律师执业权利和义务、法律责任等诸多方面进一步改革和完善了我省律师制度。

一是创新律师事务所的组织形式，允许注册会计师、注册税务师、注册造价工程师、专利代理人等非法律专业人员成为特殊的普通合伙律师事务所的合伙人，但人数和出资比例均不得超过25%；借鉴新加坡做法，允许设立公司制律师事务所。二是根据《关于全面推进海南依法建设 支持海南全面深化改革开放的意见》（中法办发〔2019〕8号）精神，允许香港、澳门和外国律师事务所驻海南代表机构依照有关规定从事部分涉海南的商事非诉讼法律事务。三是借鉴北京、上海和粤港澳大湾区的经验做法，《条例》新增了外国律师事务所与中国律师事务所的协议联营的合作方式，以及港澳律师事务所与内地律师事务所在海南开办合伙联营律师事务所等规定。四是强化了律师行业的诚信管理。五是为优化法律服务市场的营商环境，吸引和留住律师人才，增加了享受律师人才引进优惠政策的规定。
    问2：修订后的《条例》如何调整和完善律师事务所组织形式，其主要考虑是什么？
    答：律师事务所既是律师的执业机构，又是律师履行职责、服务社会的组织者，也是律师自我教育、自我约束的管理者。完善律师事务所组织形式，充分发挥律师事务所自我管理、自我发展的重要职能，实现律师事务所的健康和谐发展，是推进律师制度的改革，促进整个律师行业和谐发展的基础环节和关键环节。为适应海南自贸区自贸港建设对法律服务的多样化需求，修订后的条例对律师事务所的组织形式进行了调整和完善。
     本次条例关于律师事务所组织形式的修订，其中一个重要内容是允许设立公司制律师事务所，这种组织形式有利于发展更具规模的律师事务所，提升国际竞争力。允许注册会计师、注册税务师、注册造价工程师、专利代理人等非法律专业人员成为特殊的普通合伙律师事务所的合伙人，一方面为本所律师提供专业咨询，辅助律师提供更专业的法律服务；另一方面也可以为客户提供会计、税务、造价、专利等与商事活动相关的专业服务，为国内外客户提供一站式专业服务，更好地满足客户对于服务便利化的需要。
     问3：《条例》与国家有关规定相比，降低了律师事务所设立门槛，是基于什么考虑的？

    答：律师事务所与其他公司、企业不同，为客户提供的是以专业法律服务为主要内容的智力劳动成果。为吸引优秀律师特别是优秀青年律师来琼创业，满足人民群众日益增长的法律服务需求，增加法律服务供给，《条例》在三个方面对司法部规定的合伙律师事务所设立条件进行了变通：

一是对普通合伙律师事务所的设立出资额由30万元降低到10万元。

二是对特殊普通合伙律师事务所的设立人数由20名以上降低到10名以上。

三是对特殊普通合伙律师事务所的设立出资额由1000万元降低到100万元。

这样，通过减少律师事务所设立所需资金以及设立人数的措施，使得设立律师事务所更容易了，对于将来海南设立律师事务所的律师就更具吸引力，特别对于那些缺少资金的优秀年青律师来海南创业设立律师事务所恰逢其时。

    问4：修订后的条例充实了律师执业权利保障内容，主要原因是什么？
答：律师执业权利，是律师依法正确履行职责、实现其使命的必要条件。修订后的《条例》进一步完善了律师的具体执业权利，将散见于多个规范性文件的内容集结在一起，固化在《条例》中，更好的维护和保障律师执业权利。特别是进一步完善了关于律师会见权、阅卷权和调查取证权的规定，增加了律师申请调查令、代理生效案件申诉中享有的权利，以及人民法院、人民检察院、公安机关、国家安全机关、人民政府司法行政部门应当依法保障律师合法权利的规定。为改善我省律师执业环境，充分发挥律师的职能作用提供了有力的法律保障。

     问5：修订后的条例在“放管服”方面作出了那些调整？
答：修订后的条例调整了司法行政机关对律师和律师事务所监管职能的层级配置，将行政处罚权扩大至县级司法行政机关，强化了市县司法行政机关对律师事务所的日常监督管理职能，目的是充分调动利用地方各级特别是基层的行政资源，提升基层司法行政部门的管理水平，强化对律师执业的监督。同时，提高审批效率，减少审批层级，将律师和律师事务所的执业审批由两级审批改变为一级审批；将律师和律师事务所执业审批审核时限由原来的30日分别缩短为2个工作日和3个工作日。   

8

